



快报记者跑两会★

互动热线: 96060

今年春节期间,一则“上海女孩因一顿饭逃离江西”的假新闻刷屏朋友圈。虽然这则新闻最后被证实是一场彻头彻尾的网络谣言,但由此却引发了社会各界对农村建设的关注。3月5日,李克强总理在政府工作报告中,明确提出“建设美丽宜居乡村”,并用了专门的段落,提出要加快发展现代农业,促进农民持续增收。那么,美丽乡村究竟应该是怎样的模样,又该怎样来打造?两会期间,代表委员们在接受现代快报记者采访时,提出了诸多建议。

现代快报特派记者 郑春平 鹿伟 安莹 金凤

## “上海女一夜逃离江西”刷屏,网络谣言被击碎的同时也带来追问: 美丽乡村,怎样让人来了就不想走



全国人大代表周岚



全国政协委员言恭达



全国政协委员高抒



全国人大代表赵亚夫

### 全国政协委员、江西省农业厅厅长胡汉平: “真去了江西就不会想走”

“上海女孩跟男友回江西农村过年,见到第一顿饭后想分手”,这则恶劣的网络谣言,虽然后来被彻底揭露,但网民的目光也随之聚焦到了江西农村乃至全国的农村。目前,江西的农村究竟是什么样的?

全国政协委员、江西省农业

厅厅长胡汉平在作客2016新华网两会访谈直播间时,就此作出回应。他表示,网上的传言是对江西的一个诋毁,也是对江西农村的一个诋毁。真去了江西就不会想走,江西的水好,人好,山清水秀,天蓝、地绿、水清,呈现出一幅生态优美的画卷。

### 全国政协委员、中国书法家协会副主席言恭达: 留住名村名镇的历史风貌

言恭达委员认为,美丽乡村建设尤其要注重对历史文化名村名镇的保护。作为江苏省政府的参事,言恭达委员这几年来一直致力于对历史文化名镇的调研。他认为,历史文化名镇建设关键是要能留住乡愁,将地方文化风貌和特色保留下来,“例如,苏州乡镇的白墙黛瓦,就是一例。”他

建议,要恢复历史文化名村名镇的自然生态、人文生态。言恭达委员说,对名村名镇的保护,也是对中华民族生活方式的一种传承。

今年两会,言恭达委员带来有关进一步加强我国历史文化名村保护的议案。他说,近年历史文化名村旅游价值日益凸显,在一定程度上破坏了村落原有

的肌理和历史文脉,侵蚀了历史文化名村的原真性和文化魅力。他建议,制订历史文化名村保护条例实施细则和发展规划,建立历史文化名村保护信息系统,对历史文化资源的保存状况和保护规划实施进行动态监测。同时,关注系统和灵魂,注重原真性保护。

### 全国人大代表、江苏省住建厅厅长周岚: 美丽乡村建设要从百姓身边环境做起

周岚代表一直关注美丽乡村建设。去年全国两会期间,她曾呼吁国家立法保护乡村特色建设。

周岚介绍说,江苏所做的工作实际上是多措并举的,比如,江苏多年来坚持走“六个一体化”的城乡统筹路径,即城乡规划、产业发展、基础设施、公共服务、就业社保、城乡社会管理等的“一体化”。在周岚看来,“美丽乡村建设,要从老百姓最关心的身边的环境做起,让百姓真正受益。”她说,江苏通过村庄环境整治推进乡村人居环境改善,目的就是带动社会资源向农村流动,促进农民致富,同时也通过环境的改善,树立农民对家园的热爱感,形成一个好的社会氛围。“我比较高兴地看到,农民家园物质环境的改善,客观上起到

了促进资源向乡村流动的作用。所以同农村环境面貌的改善比起来,产生后续的经济、社会、文化等的放大效应更值得追踪关注。”

周岚说,“十三五”期间,江苏将进行村庄环境改善提升行动。新一轮环境改善提升行动通过“规划设计引导、康居村庄建设、特色村庄培育、传统村落保护、生活污水治理”这五项工程,推动“人居环境、特色风貌、公共服务、长效管护和整治效应”等五个方面的提升。为留住“乡愁”,留住乡土味儿,江苏“十三五”期间将重点培育1万个左右美丽宜居村庄,同时培育一批“乡村特色风貌示范区”。研究制订《江苏省历史文化名村和传统村落保护管理办法》,加大传统村落保护力度,所有省级传统村落优先作为美丽村庄培育对象,推动实现传统保护与当代活力的有机统一。

### 全国政协委员、南京大学地理与海洋科学学院教授高抒: 美丽乡村的生态系统建设更加重要

“我很喜欢乡村。”高抒委员是研究自然科学的,对美丽乡村格外关注。在他看来,美丽乡村的生态系统建设更加重要。生态系统的重要性不在于一棵树、一片花,而是整个系统有野生的动植物和原野环境,能形成一个食

物链,可以让生存的物种有生存和繁殖的条件。“比如在乡村能看到黄鼠狼、野鸡,树林里能突然跑出来两头鹿,这该多好!”高抒委员说,失去了一些生态物种,美丽乡村就不够健康,不够美丽。

除了生态系统,美丽乡村同样还需要精致的文化。“比如苏州的一些村子,或者安徽的宏村,这一点就做得比较好,让人闲逛时可以品味村里的建筑风格,也感受当地人多年形成的生活习惯和方式。”

### 全国人大代表、镇江市农科所原所长赵亚夫: 农民最需要的是富裕和健康

和农村、农民打了一辈子交道的赵亚夫代表,一直关注着美丽乡村的建设。他说:“对农民来说,最需要的就是富裕和健康。”

2002年,从镇江市人大副主任的位置上退休后,赵亚夫来到当时镇江茅山老区最穷的戴

庄,组建综合性有机农业合作社,创建有机农业产业园区,推广生态农业新技术。赵亚夫的生态农业技术主打“多样”牌,例如,山顶、陡坡生态脆弱,他就以修复、保护为主,建设山地森林生态系统。如今,戴庄的生态环

境得到了极大改善。

同时,生态修复也给农民带来了实惠,钱袋子也鼓起来了。赵亚夫代表建议,因地制宜在不同类型的农业区开展试验、示范,条件成熟的地方,可以引导农民大力推广。

## 两会侧记

# 总理“发话”后,部长们真是“拼”了!

“各位记者朋友注意:明天上午拟在人民大会堂北大厅接受采访的部长数量较多,‘部长通道’开启的时间会比往常早一些。”3月12日傍晚,很多“两会”注册记者都收到了这样一条通知。

人民大会堂北门外一条长约百米的“部长通道”,每年都是记者们争相“拦”部长的“战场”。但今年这里成为国务院各

部部长主动发声的“平台”。截至3月14日下午,共有数十位部长在此回答媒体问题,主动回应社会关切,成为“两会”报道的一大亮点。

今年“两会”前,李克强总理接连两次“发话”,要求国务院各部部长、直属机构主要负责人“要积极回应舆论关切”。他强调,现代政府须及时回应人民群

众的期盼关切,各部门要主动释放公众期待的信息,坚定社会信心,给市场一个明确的预期。

总理两次“发话”后,最直接的变化就是,人民大会堂内的“部长通道”变得非常繁忙,各部门负责人出席的记者会,“含金量”也大幅提升。有部长为了回应舆论关切,主动在一旁“排队候场”近10分钟。面对“敏感问题”,部长们也毫

不回避。监察部部长黄树贤回应未来反腐工作重点;国家卫生计生委主任李斌公开感谢“痛斥号贩子的姑娘”;人力资源和社会保障部部长尹蔚民明确表示“网上流传的延迟退休时间表都是误传”;商务部部长高虎城透露,今年将通过增加免税店的方式“促进境外消费回流”。

这让一名香港记者感叹:“我从2008年开始连续参加‘两会’报

道,今年是‘料’给得最多的一年!”今年“两会”期间,部长们回应社会舆论关切的“平台”,还包括在北京梅地亚中心举行的10余场新闻发布会。有评论指出,部长们主动回应舆论关切,是今年“两会”的最大亮点。这体现出政府与舆论的互动越来越成熟、越来越顺畅,也展现出开明开放的政府形象。

据中国政府网